
 

 

GEMEINDE RINCHNACH 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

    
 Sitzungsdatum: Dienstag,28.03.2023 
 Beginn: 19:00 Uhr 
 Ende 21:08 Uhr 
 Ort: Sitzungssaal des Rathauses Rinchnach 
    

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Erste Bürgermeisterin 

Hilz, Simone    

Mitglieder des Gemeinderates 

Adam, Martina    
Birnböck, Stefan    
Denner, Thomas    
Ertl, Johannes    
Feineis, Franz    
Grimm, Johann    
Hartl, Christian    
Hirmer, Helmut    
Kreuzer, Georg    
Kreuzer, Monika    
Kurz, Markus    
Liebl, Michael    
Pfeffer, Johann    
Weinberger, Josef    
Zitzl, Josef    

Schriftführerin 

Lederle, Daniela    

Verwaltung 

Gaschler, Patrick  Kämmerer  

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Haas, Peter   entschuldigt 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung der Niederschrift vom 28.02..2023 - öffentlicher Teil 
  

2. Genehmigung der Niederschrift vom 21.03..2023 
  

3. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2023 
  

4. Finanzplan zum Haushalt 2023 
  

5. Bauangelegenheiten 
  

5.1 Bauantrag auf Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage als Ersatzbau für ein 
bestehendes Wohnhaus, Fl. Nr. 833, Gem. Rinchnach 

  

5.2 Bauantrag auf Umnutzung und Erweiterung der bestehenden Garage zur Einliegerwohnung, 
Fl. Nr. 139, Gem. Kasberg 

  

5.3 Umrüstung bestehender Straßenbeleuchtung zur Energieeinsparung nach Vorschlag des 
Bayernwerks 

  

5.4 Aufstellung zusätzlicher Straßenlaternen im Gemeindegebiet – Grundsatzentscheidung 
  

5.5 Antrag auf Aufstellung zusätzlicher Straßenlaternen in Ried 
  

6. Auftragsvergabe Stromanschluss für Neubau Feuerwehrgerätehaus Rinchnach 
  

7. Umrüstung Flutlicht auf LED-Beleuchtung – Gewährung Zuschuss an den FC Rinchnach 
  

8. Sanierung des Kriegerdenkmals 
  

9. Antrag auf Aufstellung zusätzlicher Altkleider-Sammelcontainer im Gemeindegebiet 
  

10. Kindergarten-Erweiterung 
  

10.1 Entscheidung über die künftige Heizung im Kindergarten St. Theresia 
  

10.2 Entscheidung über künftige Kühlung im Obergeschoss des Kindergartens St. Theresia 
  

11. Sonstiges 
  

11.1 Gehweg Baugebiet entlang der Gehmannsberger Straße 
  

11.2 Brückenverbindung über die Rinchnach zwischen Sportgelände und Freizeitgelände 
„Fledermausweg“ 

  

11.3 Gemeindeverbindungsstraße Gehmannsberg - Ried 
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1. Bürgermeisterin Simone Hilz eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des Gemeinderates, 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Genehmigung der Niederschrift vom 28.02..2023 - öffentlicher Teil  

 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 28.02.2023 wird vollinhaltlich genehmigt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0  Anwesend 16   
 
2 Genehmigung der Niederschrift vom 21.03..2023  

 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 21.03.2023 wird vollinhaltlich genehmigt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0  Anwesend 16   
 
3 Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2023  

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die beigefügte Haushaltssatzung samt ihren Anlagen: 
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Einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0  Anwesend 16   
 
4 Finanzplan zum Haushalt 2023  

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt den Finanzplan zum Haushalt gemäß Anlage: 
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Einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0  Anwesend 16   
 
5 Bauangelegenheiten  

 
  
 
5.1 Bauantrag auf Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage als 

Ersatzbau für ein bestehendes Wohnhaus, Fl. Nr. 833, Gem. 
Rinchnach 

 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt: Dem Bauantrag wird zugestimmt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0  Anwesend 16   
 
5.2 Bauantrag auf Umnutzung und Erweiterung der bestehenden Garage 

zur Einliegerwohnung, Fl. Nr. 139, Gem. Kasberg 
 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt: Dem Bauantrag wird zugestimmt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0  Anwesend 16   
 
5.3 Umrüstung bestehender Straßenbeleuchtung zur Energieeinsparung 

nach Vorschlag des Bayernwerks 
 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt: Dem Vorschlag der Bayernwerk Netz GmbH wird zugestimmt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0  Anwesend 16   
 
5.4 Aufstellung zusätzlicher Straßenlaternen im Gemeindegebiet – 

Grundsatzentscheidung 
 

 
Beschluss: 
 
In Bereichen außerhalb geschlossener Ortslagen sollen grundsätzliche keine weiteren 
Straßenlaternen mehr aufgestellt werden. 
Dies gilt insbesondere auch für Straßen, die in Bundes- bzw. Staatsstraßen münden. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0  Anwesend 16   
 
5.5 Antrag auf Aufstellung zusätzlicher Straßenlaternen in Ried  

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt: Dem Antrag der Dorfgemeinschaft Ried zur Aufstellung zusätzlicher 
Straßenlaternen wird zugestimmt. 
 
Einstimmig abgelehnt Ja 0  Nein 16  Anwesend 16   
 
6 Auftragsvergabe Stromanschluss für Neubau Feuerwehrgerätehaus 

Rinchnach 
 

 
Beschluss: 
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Der Auftrag zur Herstellung des Stromanschlusses für das neue Feuerwehrgerätehaus Rinchnach 
wird an Bayernwerk zum Angebotspreis von 7.935,21 € vergeben. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0  Anwesend 16   
 
7 Umrüstung Flutlicht auf LED-Beleuchtung – Gewährung Zuschuss an 

den FC Rinchnach 
 

 
Beschluss: 
 
Dem FC Rinchnach wird ein Zuschuss für die Umrüstung des Flutlichts auf LED-Beleuchtung 
gewährt. Der Zuschussbetrag errechnet sich aus den Anschaffungskosten abzüglich der erhaltenen 
Förderungen. Durch die Einholung mehrerer Vergleichsangebote soll der wirtschaftlich günstigste 
Anbieter mit der Umrüstung beauftragt werden. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 15  Nein 0  Anwesend 16  Persönlich beteiligt 1   
 
8 Sanierung des Kriegerdenkmals  

 
Beschluss: 
 
Das Kriegerdenkmal soll am bestehenden Standort belassen werden und in Eigenleistung durch den 
Bauhof und ggf. anderer freiwilliger Helfer saniert werden. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0  Anwesend 16   
 
9 Antrag auf Aufstellung zusätzlicher Altkleider-Sammelcontainer im 

Gemeindegebiet 
 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt: Der Aufstellung zusätzlicher Altkleider-Sammelcontainer wird 
zugestimmt. 
 
Einstimmig abgelehnt Ja 0  Nein 16  Anwesend 16   
 
10 Kindergarten-Erweiterung  

 
  
 
10.1 Entscheidung über die künftige Heizung im Kindergarten St. Theresia  

 
Bürgermeisterin Hilz informiert die Gemeinderäte über das Ergebnis der erbetenen 
Gegenüberstellung hinsichtlich der Anschaffungskosten und Fördermittel eines Heizsystems mittels 
Biomasse und/oder mittels Wärmepumpentechnologie.  
Gegenübergestellt wurden: Pelletheizung, Wärmepumpe mit Fußbodenheizung, Wärmepumpe mit 
Heiz- und Kühlmöglichkeit.  
Nach Kritik aus dem Gremium, anstelle einer Pelletheizung eine Hackschnitzelheizung darzustellen, 
empfiehlt der Gemeinderat die Gegenüberstellung erneut zu beantragen. Vergleichend dargestellt 
werden soll: Hackschnitzelheizung und Wärmepumpe mit Heiz- und Kühlmöglichkeit. 
 
Zurückgestellt  
 
10.2 Entscheidung über künftige Kühlung im Obergeschoss des 

Kindergartens St. Theresia 
 

 
Beschluss: 
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Der Gemeinderat beschließt: Die Räume im OG des KIGA sollen künftig gekühlt werden können. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0  Anwesend 16   
 
11 Sonstiges  

 
  
 
11.1 Gehweg Baugebiet entlang der Gehmannsberger Straße  

 
Gemeinderat Liebl merkt an, dass durch den neuen Gehweg kein Bankett mehr vorhanden ist, 2 
entgegenkommende LKWs nicht aneinander vorbeifahren können. Er fordert deshalb: Für den 
noch geplanten Gehweg Richtung Trainingsplatz soll kein Hochboard vorgesehen werden. Der 
bereits hergestellte Gehweg wurde zur Sicherheit für die Fußgänger gebaut und auch vom 
Gemeinderat in dieser Bauweise beschlossen, so Hilz. 
 
  
 
11.2 Brückenverbindung über die Rinchnach zwischen Sportgelände und 

Freizeitgelände „Fledermausweg“ 
 

 
Nachfrage von Gemeinderat Hartl, bis wann die Brücke beim Motoradheim installiert wird. 
Bürgermeisterin Hilz erinnert an dieser Stelle an die Vereinbarung aus der Klausur-Tagung: Das 
hydrogeologische Gutachten soll beauftragt werden. Mit einem Ergebnis wäre innerhalb eines 
Monats zu rechnen. Die Installation der Brücke soll der Bauhof übernehmen. 
 
  
 
11.3 Gemeindeverbindungsstraße Gehmannsberg - Ried  

 
Das Gelände ist höher als der Weg selbst, deshalb kann das Oberflächenwasser nicht mehr 
abfließen. Die Bürgermeisterin wird sich im Rahmen eines Ortstermins um Klärung bemühen. 
 
  
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt 1. Bürgermeisterin Simone Hilz um 21:08 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Simone Hilz    Daniela Lederle 
Erste Bürgermeisterin    Schriftführung 

 


